

# 非线性非完整空间变质量体的一种运动方程

邱 荣<sup>1</sup>

(汪家诩推荐, 1995年3月2日收到, 1995年11月6日收到修改稿)

## 摘 要

引入非线性非完整空间的约束超曲面的基矢量和密歇尔斯基方程点乘, 作为非线性非完整系统变质量体的基本动力学方程. 它简明、运算简便, 而且由它可导出 Чаплыгин, Nielson, Appell, Mac-Millan 等已有的方程, 不必附加关于虚位移的 Appell-Четаев 定义或牛青萍定义. 本方程与 D'Alembert-Lagrange 微分变分原理也相容.

**关键词** 非线性非完整约束 变质量体系统 约束超曲面基矢量 Мещерский 方程点乘

$N$  个质点组成的可变质量系统, 其位形由  $n$  个广义坐标  $q_s$  确定, 受到  $g$  个一阶非线性非完整约束,

$$f_\beta(q_s, \dot{q}_s; t) = 0 \quad (\beta = 1, 2, \dots, g; s = 1, 2, \dots, n) \quad (1)$$

设  $g$  个广义速度  $\dot{q}_{s+\beta}$  可用  $\varepsilon$  个独立的广义速度  $\dot{q}_\sigma$  表示出来, 即

$$\dot{q}_{s+\beta} = \dot{q}_{s+\beta}(q_s, \dot{q}_\sigma; t) \quad (\sigma = 1, 2, \dots, \varepsilon) \quad (2)$$

则通常由变质量力学系统的 D'Alembert-Lagrange 原理

$$\sum_{i=1}^N \{F_i + R_i - m_i \ddot{r}_i\} \cdot \delta r_i = 0$$

附加虚位移的 Appell-Четаев 定义

$$\delta q_{s+\beta} = \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} \frac{\partial \dot{q}_{s+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} \delta q_\sigma$$

可导出非线性非完整系统的广义 Чаплыгин, Nielson, Appell 等方程<sup>[1]</sup>, 式中  $R_i = m_i u_i$  为反推力,  $u_i$  为从质点分离出来 (或并入) 的微粒相对质点的速度. 但对 Appell-Четаев 定义有争议<sup>[2,3,4,5]</sup>, 且是额外加的, 对第二类 (伺服) 约束也不适用<sup>[6]</sup>. 因此, 我们另找途径, 采用几何图象建立简明的动力学方程, 并可由此导出已有的微分运动方程.

令  $\tilde{r}_i$  为第  $i$  个质点速度  $\dot{r}_i$  中的  $\dot{q}_{s+\beta}$  已用 (2) 式消去, 即

$$\begin{aligned} \tilde{r}_i(q_s, \dot{q}_\sigma; t) &= \dot{r}_i(q_s, \dot{q}_\sigma, \dot{q}_{s+\beta}(q_s, \dot{q}_\sigma; t); t) \\ (i &= 1, 2, \dots, N; s = 1, 2, \dots, n; \sigma = 1, 2, \dots, \varepsilon; \beta = 1, 2, \dots, g; \varepsilon = n - g) \end{aligned} \quad (3)$$

\* 福州大学物理系资助课题

<sup>1</sup> 福州大学, 福州350002; 西安时代研究所

则(3)式为一阶非线性非完整(第一类)约束超曲面的参数方程. 因而, 我们可引入一阶非线性非完整空间(即速度空间或切空间)的约束超曲面的基矢量为  $\partial\tilde{\mathbf{r}}_i/\partial\dot{q}_\sigma$ . 约束允许的空间可看成为  $\partial\tilde{\mathbf{r}}_i/\partial\dot{q}_1, \partial\tilde{\mathbf{r}}_i/\partial\dot{q}_2, \dots, \partial\tilde{\mathbf{r}}_i/\partial\dot{q}_e$  的生成子空间(即约束超曲面). 在这子空间的体系可看成是自由的, 密歇尔斯基(Мещерский)方程的力是给定力, 不含约束力, 因后者与约束曲面垂直. 对于不与约束曲面垂直的第二类(伺服)约束力可分解为与约束曲面垂直的和平行的部分, 平行部分的约束力可归入给定力. 将(第一类)约束超曲面的基矢量  $\partial\tilde{\mathbf{r}}_i/\partial\dot{q}_\sigma$  和密歇尔斯基方程点乘:

$$\sum_{i=1}^N \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma} \cdot (\mathbf{F}_i + \mathbf{R}_i - m_i \dot{\mathbf{r}}_i) = 0 \quad (\sigma = 1, 2, \dots, e) \quad (4)$$

作为非线性非完整系统变质量体的基本运动方程式. 由此可导出广义的 Mac-Millan, Nielson, Appell, Чаплыгин, Boltzman-Hamel, Volterra 等方程.

系统的动能及其微商为:

$$T = \frac{1}{2} \sum_{i=1}^N m_i \dot{\mathbf{r}}_i \cdot \dot{\mathbf{r}}_i, \quad \dot{T} = \sum_{i=1}^N m_i \dot{\mathbf{r}}_i \cdot \ddot{\mathbf{r}}_i + \frac{1}{2} \sum_{i=1}^N m_i \dot{\mathbf{r}}_i \cdot \dot{\mathbf{r}}_i \quad (5)$$

设  $\tilde{T}$  和  $\tilde{T}$  各为  $T$  和  $\dot{T}$  中的  $\dot{q}_{\sigma+\beta}$  已用(2)式消去, 即

$$\tilde{T}(q_\sigma, \dot{q}_\sigma; t) = T(q_\sigma, \dot{q}_\sigma, \dot{q}_{\sigma+\beta}(q_\sigma, \dot{q}_\sigma; t); t) \quad (6)$$

$$\tilde{\dot{T}}(q_\sigma, \dot{q}_\sigma, \ddot{q}_\sigma; t) = \dot{T}(q_\sigma, \dot{q}_\sigma, \dot{q}_{\sigma+\beta}(q_\sigma, \dot{q}_\sigma; t), \ddot{q}_\sigma, \ddot{q}_{\sigma+\beta}(q_\sigma, \dot{q}_\sigma, \ddot{q}_\sigma; t); t) \quad (7)$$

则得

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial\tilde{T}}{\partial\dot{q}_\sigma} - \frac{\partial\tilde{T}}{\partial q_\sigma} = \sum_{i=1}^N m_i \dot{\mathbf{r}}_i \cdot \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma} + \sum_{i=1}^N m_i \tilde{\mathbf{r}}_i \cdot \left( \frac{d}{dt} \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma} - \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial q_\sigma} \right) + \tilde{P}_\sigma$$

将上式代入(4)式, 便得广义的 Mac-Millan 方程:

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial\tilde{T}}{\partial\dot{q}_\sigma} - \frac{\partial\tilde{T}}{\partial q_\sigma} = (\tilde{Q}_F)_\sigma + (\tilde{Q}_R)_\sigma + \sum_{i=1}^N m_i \tilde{\mathbf{r}}_i \cdot \left( \frac{d}{dt} \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma} - \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial q_\sigma} \right) + \tilde{P}_\sigma \quad (8)$$

式中

$$(\tilde{Q}_F)_\sigma = \sum_{i=1}^N \mathbf{F}_i \cdot \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma}, \quad (\tilde{Q}_R)_\sigma = \sum_{i=1}^N \mathbf{R}_i \cdot \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma}, \quad \tilde{P}_\sigma = \sum_{i=1}^N m_i \tilde{\mathbf{r}}_i \cdot \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma} \quad (9)$$

将

$$\tilde{\dot{T}} = \sum_{i=1}^N m_i \tilde{\mathbf{r}}_i \cdot \ddot{\mathbf{r}}_i + \frac{1}{2} \sum_{i=1}^N m_i \tilde{\mathbf{r}}_i \cdot \dot{\mathbf{r}}_i$$

对  $\dot{q}_\sigma$  求偏微商后代入(4)式, 并由

$$\frac{\partial\tilde{T}}{\partial q_\sigma} = \sum_{i=1}^N m_i \tilde{\mathbf{r}}_i \cdot \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial q_\sigma}$$

便得 Nielson 型方程:

$$\frac{\partial\tilde{\dot{T}}}{\partial\dot{q}_\sigma} - 2 \frac{\partial\tilde{T}}{\partial q_\sigma} = (\tilde{Q}_F)_\sigma + (\tilde{Q}_R)_\sigma + \sum_{i=1}^N m_i \tilde{\mathbf{r}}_i \cdot \left( \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial\dot{q}_\sigma} - 2 \frac{\partial\tilde{\mathbf{r}}_i}{\partial q_\sigma} \right) + \tilde{P}_\sigma \quad (10)$$

由(6)式得:

$$\frac{\partial \mathcal{T}}{\partial q_\sigma} = \frac{\partial T}{\partial q_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial T}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial q_\sigma} \quad (11)$$

由(7)式得

$$\frac{\partial \tilde{\mathcal{T}}}{\partial \dot{q}_\sigma} = \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \ddot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \ddot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma}$$

由(5)式得

$$\begin{cases} \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \dot{q}_\sigma} = \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} \\ \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} = \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} + \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} + \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \end{cases}$$

代入前式, 并利用(4)式, 得

$$\begin{aligned} \frac{\partial \tilde{\mathcal{T}}}{\partial \dot{q}_\sigma} &= \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \left( \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) + \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \left( \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) \\ &\quad + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \ddot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \ddot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \left( \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) \\ &= (\tilde{Q}_F)_\sigma + (\tilde{Q}_R)_\sigma + 2 \left( \frac{\partial T}{\partial q_\sigma} + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial T}{\partial q_{e+\beta}} \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} \right) + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial T}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \frac{\partial \ddot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} + \tilde{P}_\sigma \quad (12) \end{aligned}$$

已利用

$$\frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} = 2 \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial q_\sigma}, \quad \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} = 2 \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial q_{e+\beta}}, \quad \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} = 2 \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \dot{r}_i}{\partial q_\sigma} = 2 \frac{\partial T}{\partial q_\sigma}$$

$$\sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} = 2 \frac{\partial T}{\partial q_{e+\beta}} \quad \text{和} \quad \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \ddot{q}_{e+\beta}} = \frac{\partial T}{\partial \dot{q}_{e+\beta}}$$

由(11)和(12)式, 得Nielsen方程的另一形式:

$$\begin{aligned} \frac{\partial \tilde{\mathcal{T}}}{\partial \dot{q}_\sigma} - 2 \frac{\partial \mathcal{T}}{\partial \dot{q}_\sigma} &= (\tilde{Q}_F)_\sigma + (\tilde{Q}_R)_\sigma + \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial T}{\partial \dot{q}_{e+\beta}} \left( \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} - 2 \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial q_\sigma} \right) \\ &\quad + 2 \sum_{\beta=1}^g \frac{\partial T}{\partial q_{e+\beta}} \frac{\partial \dot{q}_{e+\beta}}{\partial \dot{q}_\sigma} + \tilde{P}_\sigma \quad (13) \end{aligned}$$

$$\text{因} \quad \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} = \sum_{i=1}^N m_i \ddot{r}_i \cdot \frac{\partial \ddot{r}_i}{\partial \dot{q}_\sigma} = \frac{\partial \tilde{s}}{\partial \dot{q}_\sigma}$$

将此式代入(4)式, 便得Appell方程:

$$\frac{\partial \tilde{s}}{\partial \dot{q}_\sigma} = (\tilde{Q}_F)_\sigma + (\tilde{Q}_R)_\sigma \quad (14)$$

式中  $s = \frac{1}{2} \sum_{i=1}^N m_i \dot{r}_i \cdot \dot{r}_i$ ,  $\bar{s}$  为  $s$  已借助约束方程(2)消去  $\dot{q}_{\alpha+\beta}$  而得的表达式。

还可由(4)式导出 Чаплыгин 方程, Boltzman-Hamel 方程, Volterra 方程等等, 以上都未附加虚位移的 Appell-Четаев 定义或牛青萍定义。

若力学系统受到  $g$  个  $m$  阶非线性非完整约束

$$f_{\beta}^{(m)}(q_{\alpha}, \dot{q}_{\alpha}, \dots, q_{\alpha}; t) = 0 \quad (s=1, 2, \dots, n; \beta=1, 2, \dots, g) \quad (15)$$

且  $g$  个  $m$  阶广义速度  $q_{\alpha+\beta}$  可用  $\varepsilon$  个彼此独立的  $m$  阶广义速度  $q_{\sigma}$  表示出来, 即

$$q_{\alpha+\beta}^{(m)} = q_{\alpha+\beta}^{(m)}(q_{\alpha}, \dot{q}_{\alpha}, \dots, q_{\alpha}, q_{\sigma}; t) \quad (\sigma=1, 2, \dots, \varepsilon) \quad (16)$$

令  $\tilde{r}_i$  为  $r_i$  中的  $q_{\alpha+\beta}$  已用(16)消去, 即

$$\tilde{r}_i(q_{\alpha}, \dot{q}_{\alpha}, \dots, q_{\alpha}, q_{\sigma}; t) = r_i(q_{\alpha}, \dot{q}_{\alpha}, \dots, q_{\alpha}, q_{\sigma}, q_{\alpha+\beta}(q_{\alpha}, \dot{q}_{\alpha}, \dots, q_{\alpha}, q_{\sigma}; t); t) \quad (17)$$

则(17)式为  $m$  阶非线性非完整约束超曲面的参数方程。  $m$  阶非线性非完整约束超曲面的基矢量为  $\partial \tilde{r}_i / \partial q_{\sigma}$ , 它与密歇尔斯基方程点乘:

$$\sum_{i=1}^N \frac{\partial \tilde{r}_i}{\partial q_{\sigma}} \cdot (F_i + R_i - m_i \ddot{r}_i) = 0 \quad (18)$$

可作为受  $m$  阶非线性非完整约束的变质量力学系统的基本动力学方程。可引入广义力  $(\tilde{Q}F)_{\sigma}$  和广义反推力  $(\tilde{Q}R)_{\sigma}$ :

$$(\tilde{Q}F)_{\sigma} = \sum_{i=1}^N \frac{\partial \tilde{r}_i}{\partial q_{\sigma}} \cdot F_i, \quad (\tilde{Q}R)_{\sigma} = \sum_{i=1}^N \frac{\partial \tilde{r}_i}{\partial q_{\sigma}} \cdot R_i \quad (19)$$

当  $m=1$  时, (18)式成为(4)式;  $m=0$  时, 得完整约束空间的基本动力学方程:

$$\sum_{i=1}^N \frac{\partial r_i}{\partial q_{\sigma}} \cdot (F_i + R_i - m_i \ddot{r}_i) = 0 \quad (20)$$

如将(18)式改为用  $m$  阶准速度  $\pi_{\sigma}$  表示, 则得

$$\sum_{i=1}^N \frac{\partial \tilde{r}_i}{\partial \pi_{\sigma}} \cdot (F_i + R_i - m_i \dot{r}_i) = 0 \quad (21)$$

当  $\pi_{\sigma} = \dot{q}_{\sigma}$  时, 即得用  $m$  阶广义速度表示的(18)式。

现证明(4)式与微分变分原理是一致的。因(3)式是约束超曲面的参数方程, 参数为  $t$ ,  $q_{\alpha}$ , 而自变量为  $\dot{q}_{\sigma}$ , 于是有变分

$$\delta t = \delta q_{\alpha} = 0, \quad \text{而} \delta \dot{q}_{\sigma} \neq 0 \quad (22)$$

所以

$$\delta r_i = \sum_{\alpha=1}^n \frac{\partial r_i}{\partial q_{\alpha}} \delta q_{\alpha} = 0 \quad (23)$$

$$\delta \tilde{r}_i = \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} \frac{\partial \tilde{r}_i}{\partial \dot{q}_{\sigma}} \delta \dot{q}_{\sigma} + \sum_{\alpha=1}^n \frac{\partial \tilde{r}_i}{\partial q_{\alpha}} \delta q_{\alpha} = \sum_{\sigma=1}^{\varepsilon} \frac{\partial \tilde{r}_i}{\partial \dot{q}_{\sigma}} \delta \dot{q}_{\sigma} \quad (24)$$

将(4)式乘以 $\delta\dot{q}_\sigma$ , 并对 $\sigma$ 求和, 利用(24)式, 便得一阶的微分变分原理

$$\sum_{i=1}^N \delta\dot{r}_i \cdot (F_i + R_i - m_i \ddot{r}_i) = 0 \quad (25)$$

反之, 由(25)和(24)式, 并注意 $\delta\dot{q}_\sigma$ 彼此独立, 便得(4)式。

衷心感谢汪家诒老师的热情帮助。

### 参 考 文 献

- [1] 梅凤翔, 《非完整系统力学基础》, 北京工业学院出版社, 北京(1985), 403—405.
- [2] 郭仲衡、高普云, 关于经典非完整力学, 力学学报, 22(2) (1990), 185.
- [3] 高普云、郭仲衡, 一类非完整力学系统的Lagrange方程, 应用数学和力学, 12(5) (1991), 397—400.
- [4] 陈滨, 关于经典非完整力学的一个争议, 力学学报, 23(3) (1991), 379.
- [5] 郭仲衡、高普云, 再论关于非完整力学——答《争议》, 力学学报, 24(2) (1992), 253.
- [6] 梅凤翔, 《非完整动力学研究》, 北京工业学院出版社, 北京, (1987), 148—149.

## The Equation of Motion for the System of the Variable Mass in the Non-Linear Non-Holonomic Space

Qiu Rong

(Fuzhou University, Fuzhou 350002, Xi'an Shidai Research Institute of Science-Technology, P.R.China)

### Abstract

The dot product of bases vectors on the super-surface of constraints of the non-linear non-holonomic space and Mesherskii equations may act as the equations of fundamental dynamics of mechanical system for the variable mass. These are very simple and convenient for computation. From these known equations, the equations of Chaplygin, Nielson, Appell, Mac-Millan etc., are derived, it is unnecessary to introduce the definition of Appell-Chetaev or Niu Qinqing for the virtual displacement. These are compatible with the D'Alembert-Lagrange's principle.

**Key words** the non-linear non-holonomic constraints, the system of the variable mass, dot product, bases vectors on supersurface of constraints, Misher-skii equation